

国务院正式批复《石家庄市国土空间总体规划(2021—2035年)》、石家庄获评“2024 最具幸福感城市”、中共石家庄市委十一届八次全会暨市委经济工作会议举行、101 公里环城绿道正式开通……

# 2024 年的第十二个月:石家庄的亮眼成绩让人倍感振奋

□本报记者 刘志茹 崔虹

在 2024 年的最后一个月,石家庄没有停止前进的脚步,反而加速奔跑,取得了一个又一个令人瞩目的好成绩,人民群众的认同感、归属感和自豪感不断增强,一座让本地人自豪、外地人向往的魅力之城正在向我们走来。

这个月,国务院正式批复了《石家庄市国土空间总体规划(2021—2035年)》,标志着石家庄即将踏上一段全新的、具有深远意义的新征程。

这个月,石家庄获评“2024 最具幸福感城市”,标志着石家庄正在成为人们向往的幸福之城。

这个月,中共石家庄市委十一届八次全会暨市委经济工作会议举行,听取和讨论了市委常委会工作报告,安排部署明年经济工作,对于石家庄市抢抓机遇、乘势而上,奋力续写加快建设现代化、国际化美丽省会城市新篇章,具有十分重要的意义。

这个月,石家庄市 101 公里环城绿道正式开通,将城市的美景无缝衔接,为城市发展注入新的活力。

这个月,石家庄轨道交通二期工程如火如荼地加快建设,并迎来多个重要节点:石家庄地铁 4 号线最长区间双线贯通、河北省首个地下 5 层地铁站地连墙施工完成。

这个月,石家庄多条道路通车,不仅方便大家出行,更为城市的经济交流与资源整合奠定了更为坚实的交通基础。

## 【关键词:规划】

### 《石家庄市国土空间总体规划(2021—2035年)》获批

2024 年 12 月 15 日,国务院正式批复了《石家庄市国土空间总体规划(2021—2035 年)》。《规划》明确石家庄城市性质为河北省省会、京津冀地区重要的中心城市、全国性综合交通枢纽城市,核心功能定位是华北商贸物流基地、先进制造业基地。规划目标是到 2025 年,现代化、国际化美丽省会城市建设迈出坚实步伐,初步建成乐享颐养、安逸舒适的惬意省会城市,天蓝地绿水秀、人与自然和谐共生的美丽石家庄;到 2035 年,全面建成现代化、国际化美丽省会城市,在全省率先基本实现中国式现代化。

《规划》是对石家庄市国土空间作出的全局性安排,是石家庄市面向 2035 年可持续发展的空间蓝图,是各类国土空间保护、开发、利用、修复的政策和总纲,为城市的未来发展勾勒出了清晰而宏伟的蓝图,标志着这座城市即将踏上一段全新的、具有深远意义的新征程。



■2024 年 12 月 22 日,南二环与裕翔街互通立交匝道工程通车。本报记者 张海强 摄



■2024 年 12 月 1 日,101 公里环城绿道正式开通。本报记者 张海强 摄



■2024 年 12 月 24 日,石家庄地铁 5 号线解放大街站最后一幅地连墙钢筋笼入地浇筑。本报记者 冯月静 摄

## 【关键词:幸福】

### 石家庄获评“2024 最具幸福感城市”

这是一则让人倍感振奋、倍感自豪的好消息:2024 年 12 月 20 日,在由《瞭望东方周刊》主办的“最具幸福感城市”调查推选活动上,石家庄首次荣获“最具幸福感城市”称号。

“最具幸福感城市”调查推选活动已连续举办 18 年,是国内目前最具影响力的城市调查推选活动。此次调查推选活动历时近 3 个月,经过大数据采集、问卷调查、材料申报、实地调研、专家评审等环节严格遴选,石家庄、成都、杭州、宁波、南京、长沙等城市上榜。

如今,“幸福”成为石家庄的又一张“金字名片”。而这一荣誉的取得,是权威机构和广大人民群众对这座城市的高度褒奖,标志着石家庄正在成为人们向往的幸福之城。

## 【关键词:经济】

### 经济延续稳定向好发展态势

2024 年 12 月 20 日,石家庄市统计局、国家统计局石家庄调查队发布数据显示,当年 1—11 月,石家庄市经济延续稳定向好发展态势。

工业生产稳中有升。2024 年 1—11 月,全市规模以上工业增加值同比增长 8.4%。重点产业中,装备制造业保持较快增长,增加值同比增长 31.0%。分企业规模看,大中型企业增加值同比增长 7.0%, 小型企业增加值同比增长 12.3%。

固定资产投资稳中有进。2024 年 1—11 月,全市固定资产投资同比增长 8.8%。其中,建设项目投资同比增长 11.0%, 房地产开发投资同比增长 3.3%。分产

业看,第一产业投资同比增长 84.1%, 第二产业投资同比增长 21.2%, 第三产业投资同比增长 4.6%。分重点领域看,制造业投资同比增长 18.0%, 高技术产业投资同比增长 33.8%, 基础设施投资同比增长 20.4%。

消费品市场平稳有序。2024 年 1—11 月,限额以上单位消费品零售额完成 1083.8 亿元, 同比增长 8.1%。分销售单位所在地看,城镇消费品零售额同比增长 8.0%;乡村消费品零售额同比增长 27.2%。分商品类别看,限额以上单位服装、鞋帽、针纺织品类零售额同比增长 8.5%, 家用电器和音像器材类零售额同比增长 30.3%。部分智能、绿色商品销售较快,限额以上单位可穿戴智能设备同比增长 10.6%, 智能家用电器和音像器材类商品零售额同比增长 54.2%, 能效等级为 1 级或 2 级的商品零售额同比增长 26.6%, 新能源汽车零售额同比增长 39.6%。

就业物价总体稳定。截止到 2024 年 11 月底,当年石家庄市城镇新增就业人数 14.56 万人。2024 年 1—11 月,石家庄市居民消费价格同比上涨 0.4%。分类别看,食品烟酒类价格同比下降 0.1%, 衣着类价格上涨 3.6%, 居住类价格上涨 0.7%, 生活用品及服务类价格上涨 0.7%。

## 【关键词:绿道】

### 101 公里环城绿道开通

畅享自然、拥抱健康!2024 年 12 月 1 日,石家庄市环城绿道正式开通。百公里环城绿道的建成,打造了可供休闲体验、健身活动的绿色空间,市民可沿滹沱河、环城水系自由骑行、慢跑、步行,开展多种形式的户外活动。

环城绿道工程是石家庄 2023 年、2024 年民生实事,北线沿滹沱河,东线、南线沿环城水系,西线沿环城水系、G2002 绕城高速连接滹沱河实现闭环,通过架设

桥梁、提升景观和完善绿地等举措,形成全长 101 公里的滨水绿道,供市民游览畅行。截至 2024 年 12 月 1 日,除涉铁路、涉南水北调点位需要绕行临时路线外,百公里环城绿道已向公众开放。

环城绿道不仅仅是一条绿道,更是市民的诗和远方,因为环城绿道将城市周边最具特色的景观资源串联到一起,在充分利用现有景观资源的基础上,通过丰富植物品种、梳理景观层次、修补绿化断带等措施,全面提升

沿线景观品质。

101 公里长的环城绿道的开通,对于石家庄而言,意义不同凡响。有关专家表示,环城绿道带来良好的生态和社会效益,将推动城市生态功能全面升级。不仅有助于拉开城市发展框架,作为骑行、健康跑等活动的热门场地,更为城市发展注入新活力,进一步提升了城市宜居宜业水平,增强了市民的幸福感与获得感。

## 【关键词:地铁】

### 石家庄地铁 4 号线最长区间双线贯通

2024 年 12 月,石家庄轨道交通二期工程各项目继续加速建设。

2024 年 12 月 13 日,石家庄地铁 4 号线一期工程复兴路站至十里铺西街站区间左线盾构顺利接收,此前 11 月份右线隧道已实现贯通,这意味着地铁 4 号线一期工程最长区间实现了隧道双线贯通。据介绍,复兴路站至十里铺西街站区间全长约 1669 米,是整个 4 号

线一期工程中最长的盾构区间。

2024 年 12 月 24 日,河北省首个地下 5 层地铁站——石家庄地铁 5 号线解放大街站传来好消息:最后一幅地连墙浇筑完成。这意味着这座地下 5 层车站围护结构施工结束。

石家庄轨道交通二期规划总长 58.85 公里,主要包括 4、5、6 号线一期以及 1 号线三期工程。截至 2024 年 12

月中旬,4 号线一期工程 20 座车站已全部进入主体施工阶段,已有石铜路站、十里铺西街站、仓丰路留村站、玉村南路站、体育公园站 5 座车站主体结构封顶,其余车站正在不同程度地进行主体结构施工;5 号线一期工程已有 17 个车站进入主体施工阶段,已实现 4 台盾构始发;6 号线一期工程 8 个车站已进入主体施工阶段,已实现首台盾构始发;1 号线三期工程 2 座车站正全力进行主体结构施工。

## 【关键词:通车】

### 多条道路实现通车

裕翔街快速连通工程、和平路与西三环互通立交工程 5 条匝道、仓盛路(颂扬大街—复兴大街)、火车站南地道配套工程、平安大街南延工程……2024 年 12 月,石家庄多条道路实现通车,为市民提供更加便捷、高效出行体验的同时,更带动区域经济发展,对石家庄高质量发展具有重要意义。

2024 年 12 月 20 日,仓盛路(颂扬大街—复兴大街)道路工程实现通车。该工程通车后,与复兴大街连通,形成交通闭环,并实现从胜利大街至复兴大街的全线贯通,进一步完善南部区域路网转换功能,极大地方便周边居民出行,促进南部区域协同发展,提升城市整体发展活力与竞争力。

2024 年 12 月 22 日,南二环与裕翔街互通立交匝道工程通车。至此,裕翔街快速连通工程实现全线贯通,实现了南二环与裕翔街快速转换,有效缩短塔北路至南三环的通行时间,改善区域的整体交通出行环境,进一步拉开城市发展框架,优化城市功能布局,推动东南三环片区的协同发展,为城市的经济交流与资源整合奠定更为坚实的交通基础。

2024 年 12 月 29 日,石家庄火车站南地道配套工程实现通车,标志着石家庄火车站南侧新增一条东西向通道,极大缓解南二环辅路的交通压力。

2024 年 12 月 30 日,平安大街南延(塔北路—汇通路)工程通车,为石家庄市区南部区域路网完善工程之一。通车后,进一步提升交通出行效率,促进高铁片区的高效流通和资源整合,为产业发展和民生改善创造有利条件,有效推动区域的协同发展。

2024 年 12 月 31 日,和平路与西三环互通立交工程 5 条匝道实现通车。5 条匝道通车后,将进一步完善城市西部区域路网,带动区域经济发展,对中心城区和鹿泉区的协调发展具有重要意义。